中国石油大学（华东）
学术学位硕士研究生课程设置
[bookmark: _Hlk506732240]学科名称：物理学   学科代码：0702

1、 核心课程
核心课程1：高等量子力学（Advanced Quantum Mechanics）
课程简介：高等量子力学是物理类各专业研究生的一门基础课，是科学研究的重要基础和工具。本课程讲授的主要内容包含量子动力学、角动量理论、二次量子化方法、相对论量子力学等。通过学习，学生能够掌握量子力学的重要理论和方法，为进一步的科学研究奠定基础。
核心课程2：高等电磁理论（Advanced Electromagnetic Theory）
课程简介：高等电磁理论是物理学专业硕士研究生的一门核心专业基础课程。该课程系统地阐述了导电媒质中电磁场的基本理论，主要内容有：电磁场的基本方程，稳恒电流场的边值问题，导电媒质中亥姆霍兹方程的边值问题，层状媒质中偶极子源的电磁场，导电媒质中瞬变电磁场理论。该课程的主要目的是提高研究生的电磁场与电磁波的理论水平和应用能力，为学生从事相关的应用基础研究和解决复杂工程问题奠定基础。
核心课程3：计算物理学（Computational Physics）
课程简介：计算物理学是以计算机及计算机技术为工具和手段，运用计算数学方法，解决复杂物理问题的一门应用科学。该课程的主要内容包括：有限差分方法，有限元方法，蒙特卡洛方法，数值计算在物理场中的应用，常用计算物理软件等。通过本课程学习，让学生了解物理学中的常用计算方法，培养学生计算物理方法来解决科研工作中复杂物理问题的综合能力。
核心课程4：多孔介质物理学—模型与模拟（Physics of Porous Media：Models & Simulation）
课程简介：多孔介质中的物理现象具有广泛的科学研究和工程应用背景，从油气开采、水文地质、核废料处理到新能源电池等等，都与多孔介质物理特性密切相关。该课程的主要内容为研究流体流动、热输运、气体扩散、纳米流体、沸腾换热、电输运等多孔介质物理特性的模型建立和模拟计算方法。通过本课程学习，了解物理理论及方法在多孔介质中的应用，深入理解多孔介质相关的物理现象及规律，系统掌握研究多孔介质物理特性的数学模型和模拟方法。
核心课程5：计算凝聚态物理（Computational Condensed Matter Physics）
课程简介：模拟计算是现代科学领域的主要研究方法之一，计算凝聚态物理在物理、化学、材料学和生命科学等领域得到了广泛关注和应用。本课程主要讲述分子模拟的基本理论，内容包括分子动力学模拟、蒙特卡罗模拟、介观模拟、密度泛函理论等。通过本课程学习，学生能够掌握分子模拟的理论和方法，为凝聚态物理问题及交叉学科相关问题的研究奠定基础，激发学生的科研兴趣。
核心课程6：物理学中的群论（Group Theory in Physics）
课程简介：物理学中的群论是物理类及相关专业研究生的一门专业核心课程。群论主要描述和研究自然界中的对称性，包括几何对称性、系统或方程的对称性、物理时空的对称性等。本课程从物理问题中提炼出群的基本概念和群的线性表示理论，结合物理实例系统讲述抽象代数的基础知识、群的基本概念、线性表示理论基础、三维转动群及物理应用等。
2、 [bookmark: _Hlk508227675]课程设置及培养环节说明：
（1）Upcic['ʌpsik]是 UPC Intensive Curricula 的缩写，意为中国石油大学集中式课程。研究生参加的各类学术创新实践活动，如各类暑期学校、暑期集中安排课程、专题学术研讨会、学术论坛、重要学科竞赛、创新创业活动等，均可以换算成Upcic学分。Upcic学分依据《中国石油大学（华东）课程学分认定与成绩转换办法》进行认定。
（2）第一外国语为公共必修课，原名为《基础外语》，研究生英语水平达到一定要求可以申请免修。其他语种的学生修读相应语种课程。
（3）研究生必选本方向被列为核心课程的专业选修课。
（4）研究生可根据研究方向选择其他学科相关课程作为专业选修课。
（5）补修课：跨学科报考或同等学力录取的研究生，由导师指定补修我校对应本专业的2门本科主干课程。补修课所取得学分不计入总学分。
[bookmark: _GoBack]（6）专业外语：专业外语是一个必修环节，由导师指导查阅一定数量的专业外文文献资料，在第三学期开题阶段提交一份外语文献阅读报告，或者在学术期刊上公开发表1篇以上（含1篇）外文学术论文。成绩由导师认定。
